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Een Nederlandse handelaar koopt in Zwitserland een partij horloges voor 100.000 Zwitserse franken (CHF). De
handelaar verkoopt de partij aan een Canadees voor 150.000 Canadese dollars (CAD).
De handelaar betaalde de horloges giraal door 100.000 CHF over te maken naar de bankier van de leverancier.

De bank rekent met de volgende girale wisselkoersen.

Land Afk. nds geld
Canada Dollar CAD ,44750 CAD  Koers € 1= 1,46550 CAD
Zwitserland  Frank CHF  Koers€1=1,08350 CHF  Koers € 1= 1,09950 CHF

Transactickosten: nihil.
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De koersverschillen bij girale valutatransacties zijn veel leiner dan bij chartale omdat de kosten bij girale trans-
acties voor een bank veel lager zijn.

¢ Geef een voorbeeld waaruit blijkt dat deze kosten bij chartale omwisseling hoger kunnen ziin.

d Hoeveel euro's heeft de handelaar voor de horloges moeten betalen? Gesf de berekening.

De Canadese koper betaalt de handelaar op diens dollar-bankrekening 150.000 CAD. De handelaar wisselt de
ontvangen Canadese dollars giraal om in euro’s door het geld over te maken op zijn eurorekening bij de bank.
e Bereken hoeveel euro winst de handelaar bruto heeft gemaakt met de koop en verkoop van de horloges.
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Opaave 18.13

Het rentebeleid van de Europese Centrale Bank (ECB) is gericht op het beperken van de inflatie in het euroge-
bied. De rentestand heeft ock invioed op de wisselkoers van de euro en de economische groei. Omdat de con-
juncturele situatie in de landen van het eurogebied verschilt, pleiten sommige landen voor een renteverhoging
van de ECB, terwijl andere landen op hetzelfde moment liever een rentedaling zien

Stel dat een land in het eurogebied in een situatie van onderbesteding terecht is gekomen. Daardoor zijn de
overheidsuitgaven en de staatsschuldquote van dit land gestegen. In deze situatie heeft dit land belang bij een
renteverlaging, omdat daardoor de economische groei wordt gestimuleerd.

Gevraagd
a Leg uit hoe een renteverlaging de eonomische groei kan stimuleren.
b Leg uit hoe hogere economische groei kan bijdragen aan een daling van de staatsschuldquote.

Een land in het eurogebied dat in een situatie van overbesteding zit, heeft belang bij een renteverhoging. Een
renteverhoging kan leiden tot een stijging van de wisselkoers van de euro. Deze wisselkoersstijging kan de in-
flatie afremmen en dat kan gewenst zijn in een situatie van overbesteding

¢ Leg uit hoe een renteverhoging door de ECB tot een stijging van de wisselkoers van de euro kan leiden.

d Leg uit hoe een stijging van de wisselkoers van de euro de inflatie in het eurogebied kan afremmen.
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Opaave 18.10
De afgelopen tien jaar heeft de Indiase economie zich snel ontwikkeld. Maar door onder andere afnemend con-
sumentenvertrouwen is de conjunctuur omgeslagen. Zo heeft de economie last van oplopende inflatie, een tekort
op de lopende rekening van de betalingsbalans en kapitaal- en vermogensexport naar de Verenigde Staten (VS)

Gevraagd
a Leg uit hoe oplopende binnenlandse inflatie kan leiden tot verslechtering van het saldo op de lopende reke-

ning van de betalingsbalans.
b Leg uit dat deze ontwikkeling via de wisselkoers van de Indiase roepie tot verder oplopende inflatie in India

kan leiden.
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Om zich te beschermen tegen de oplopende inflatie importeren veel Indiase burgers goud en gouden sieraden
uit de VS. De Indiase regering vindt dat onwenselijk en heeft importbeperkende maatregelen op goud en gouden
sieraden aangekondigd. Over deze onderwerpen wordt in India druk getwitterd (zie bron 1).

Bron 1 Twitter en de goudprijs

Aisrwarya Ut Indi screet: Bijna trouent
7 D e Tt e i D A @ o ate zoucn S einpnen oot
voorkomende onderwerpen in tweets van > it i Wea oo i
Indiase burgers grafisch weergegeven @ 5 sindsjanuarizo duu

(“trending topics’). Hoe groter de cirkel, ' Balamani uit India schreet. k heb toch in de
des te vaker komt het onderwerp in 15 g ki i o MR
e N maar zakkont

(S5 A s v (TS e inflato kan . botor miln spaarrokoning op-

i R " audeomnadiinge hoffan on miln roapios in goud omzottan
met daarin het woord ‘goud’ zijn weerge- Qedesnheidin it i rosplos in o

geven. In India is het niet alles goud wat er blinkt
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Gebruik bovenstaande tekst en bron 1.
¢ Maak de onderstaande zinnen economisch correct.

Import van gouden sieraden wordt geboekt als ...(1)... op de ...(2)... van de betalingsbalans van India. De
tweet van Balamani laat zien dat er bij Indiase burgers sprake is van ...(3)... Chudamani geeft in zijn tweet
aan dat door de hoge inflatie de ...(4)... waarde van zijn spaargeld ...(5).

Kies uit: bij (1) ontvangsten/uitgaven, bij (2) vermogensrekening/lopende rekening, bij (3) moral hazard/
risicoavers gedrag, bij (4) nominale/reéle, bij (5) daalt/stijgt.
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Naar aanleiding van een krantenbericht (bron 2) dost een Indiase econoom een oproep aan de Indiase regering
om afte zien van de importbeperkende maatregelen op goud en gouden sieraden. Hij stelt: ‘De renteverhoging
in de VS zal gevolgen hebben voor de wisselkoers van de dollar in roepies, waardoor uiteindelijk Indiase burgers
nog meer voor goud en gouden sieraden uit de VS moeten gaan betalen.’

Bron 2 Uit een krant...

Fed verhoogt rente in VS

Na jaren van renteverlagingen heeft de centrale bank (Fed) van de Verenigde Staten aangekondigd de rente te
verhogen. De Amerikaanse economie is herstellende van de kredietcrisis en volgens de voorzitter van de Fed
is stimulering via een lage rente niet meer nodig. De voorzitter verwacht dat de renteverhoging zal leiden tot
kapitaal- en vermogensimport vanuit landen zoals India.

Gebruik bron 2.
d Leg uit hoe de renteverhoging in de VS ertoe kan leiden dat goud en gouden sieraden uit de VS voor kopers
in India duurder worden. Gebruik maximaal 60 woorden.
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Bron 1 Uit een krant (3 augustus)

‘Na aanhoudende koersstijgingen is de koers van de Zwitserse frank halverwege juli kortstondig gedaald ten
opzichte van de euro. Oorzaak is een renteverlaging van de Zwitserse centrale bank naar een tarief van 0%.
Maar de centrale bank vindt de frank nog steeds ‘overgewaardeerd' en zegt dat de gestegen koers van de munt
de stabiele Zwitserse economie bedreigt. Ongeveer de helft van het Zwitserse nationaal product wordt verdiend
met de uitvoer van goederen en diensten.”

Bron 2 Koers Zwitserse frank (CHF) uitgedrukt in euro’s (€)

o087
085
083

081

il 1 sugustus.

Gebruik bron 2.
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Gevraagd
a Bereken, in één decimaal nauwkeurig, de procentuele koersdaling van de euro in Zwitserse frank in de pe-
riode 1juli - 1 augustus.
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Uit de kranten komen onderstaande koppen.

Krantenkop 1 Belastingontduiking door Duitse spaarders in Zwitserland niet langer mogelijk: ze wisselen hun
franks weer om voor euro’s.

Krantenkop 2 Landen uit de surozone importeren minder goederen uit Zwitserland.

Krantenkop 3 Begrotingstekort en staatsschuld in eurolanden veroorzaken eurocr

Een directielid van de Zwitserse centrale bank beweert: ‘De hoge koers van de frank ten opzichte van de euro

wordt desls veroorzaakt door risicoavers gedrag van sommige beleggers.’

b Leg uit dat krantenkop 3 een verklaring kan geven voor het risicoavers gedrag dat het directielid noemt in
zijn bewering.

¢ Kies krantenkop 1 of krantenkop 2 en leg uit dat deze kop géén verklaring kan ziin voor de stijgende koers
van de Zwitserse frank in euro’s. Schrif het nummer op van de gekozen krantenkop.
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De Zwitserse centrale bank had, behalve met een renteverlaging, ook kunnen ingrijpen met aan- of verkoop-
transacties op de valutamarkt om de koers van de frank in euro’s te laten dalen.

Bron 3 Valutamarkt Zwitserse frank (CHF)

Grafiek 1
w w7
s =
il 083
o] g i
= 1
2 Aantal CHF.
Grafiek 3 Grafiek 4
L] \yresg a s I Vrasg
083
== 1 1

a Aantal CHE Aantal CHF

Gebruik bron 3
d Welke grafiek uit bron 3 geeft de bedoelde ingreep juist weer?
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Een van de convergentiecriteria om de euro te mogen invoeren is dat de wisselkoers van de geldeenheid van
een kandidaat-euroland twee jaar binnen een toegelaten marge is gebleven. Litouwen diende al in 2004 een
aanvraag in voor invoering van de euro. Pas per 1 januari 2015 was de invoering een feit.

@

Omruilen van Litouwse litas naar euro’s.

Voorafgaande aan de invoering van de euro in Litouwen vind je in de beide grafieken hieronder in twee ver-
schillende maanden de relatie tussen de koers van de eure en de koers van de Litouwse litas (LTL). In de grafiek
vind je de bandbreedte van de interventiekoersen voor de LTL.
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Bron 4 Valutamarkt Litouwse litas (LTL)

1 december 2010 Il december 2011
I e P oa-
£ (rLagmom £ magon
g €l- e
& LTL345280 & LTL345280°
4 o oo
L 2swe s
L e L e
oevsoeid o' Jr——

In de maand december 2010 was er sprake van evenwicht op de betalingsbalans van Litouwen ten opzichte
van de eurolanden.

o Log dit uit met behulp van grafiek |
f Kochten of verkochten de ECB en de Centrale Litouwse Bank in december 2011 Litouwse litas? Leg je ant-

woord uit.
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Opaave 18.16

De lidstaten van de Europese Unie (EU) streven naar
een Economische en Monetaire Unie (EMU).

Hoe ver gaat die samenwerking? Niet i alle EU-lan-
deniis de euro ingevoerd. Er zijn ook Europese landen
die geen lid zijn van de EU maar wel van de Europese
Vrijhandels Associatie (EVA).

Hieronder staan verschillende kenmerken van samen-
werkingsvormen

1
2
3

4
5
6

Geen handelsbelemmeringen voor lidstaten.
Gelijke douanerechten voor niet-lidstaten.

Vri] verkeer van personen, vermogen en produc-
tiemiddelen.

Gemeenschappelijke economische politick.

Eén gezamenlijke munt.

Gemeenschappelijk monetair beleid.

Bekijk eerst de kenmerken 1en 2.

Gevraagd
a Hoe heet de samenwerkingsvorm die alleen deze beide kenmerken heeft?
b In welk opzicht verschillen de EU en EVA met betrekking tot deze kenmerken?

Bekijk vervolgens alle kenmerken.
In welk opzicht verschillen de EU en EMU met betrekking tot deze kenmerken?

c

o

Liechtenstein, Noorwegen, Wsland en Zwitserland zijn lid van de
EVA.
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Opeave 18.17

WMeer landen willen toetreden tot de EU

Tot de landen die in in de afgelopen jaren zijn toegetreden tot de EU behoren onder andere Hongarije, Polen,
Tsiechis, Slowakije en Slovenis. Ook Turkije, Macedonié, Albanié en de Oekraine willen lid worden van de EU.

Een aantal landen uit Midden- en Oost-Europa is toegetreden of wil toetreden tot de Europese Unie.

Gevraagd
a Leg uit waarom door toetreding tot de EU de welvaart in die toetredende landen kan toenemen.

Turkije, Macedonié, Albanié en de Oekraine willen lid worden van de EU
b Geef een reden waarom deze landen door de EU nog niet zijn geaccepteerd als lid.

Inmiddels hebben Slowakije en Slovenié ook al voldaan aan de convergentiecriteria en hebben de euro als
geldeenheid ingevoerd.

¢ Noem twee voordelen van het gebruik van de euro boven het gebruik van verschillende valuta's in Europa.
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Vooral Duitsland en Qostenrijk verwachten een grote toestroom van immigranten uit de grenslanden Hongarije,
Polen, Slovenié, Slowakije en Tsjechis. Een Duitse tegenstander van de uitbreiding zei: ‘Door het vrije verkeer
van personen zal onze koopkracht dalen.”

Hierna staan drie tussenstappen:

1 Lagere lonen

2 Meer immigranten.

3 Een groter aanbod van arbeidskrachten

d Waar staan de tussenstappen in een zodanige volgorde dat ze de gedachtegang van de tegenstander goed
weergeven? Vermeld het juiste antwoord.
Vrij verkeer van personen - 1 - 2 - 3 - koopkrachtdaling.
Viij verkeer van personen - 1 - 3 - 2 - koopkrachtdaling
Viij verkeer van personen - 2 - 1 - 3 - koopkrachtdaling.
Vrij verkeer van personen -2 - 3 - 1 - koopkrachtdaling.
Vrij verkeer van personen -3~ 1 -2 - koopkrachtdaling
Vrij verkeer van personen -3 - 2 - 1 - koopkrachtdaling.

mTmoo®m»
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Voor niet-lidstaten, zoals ontwikkelingslanden, is het nadelig dat de EU steeds meer lidstaten telt.
e Leg uit dat dit voor ontwikkelingslanden nadelig kan zijn.
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Een kenmerk van een economische unie i

é6n gemeenschappelijk buitentarief. Dat betekent dat in alle lidstaten

van de EU hetzelfde douanerecht geldt voor een product dat wordt ingevoerd uit een niet-EU-land. Stel dat
voor de handel tussen Nederland, Duitsland en Egypte de onderstaande figuur geldt.

NEDERLAND

o prodct wrdt igavosrdvan
= atans land nsar et anders

etimportsrendo and hft

DUITSLAND
3

EGYPTE
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Uit welke twee gegevens blijkt in de bovenstaande figuur dat Nederland en Duitsland voldoen aan twee ken-
merken van de EU?

Van welke vorm van economische integratie is sprake als de samenwerking alleen bestaat uit de twee ken-
merken die in de figuur zichtbaar zijn voor Duitsland en Nederland?
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Opaave 18.18 | T
Binnen de Europese Unie (EU) zijn het Verenigd Koninkrijk en Frankrijk twee giganten. Een aantal gegevens
van beide landen vind je hieronder.

tussen

Hoofdstad Londen Parijs
Inwonertal 64,1 miljoen 66,5 miljoen
Valuta Britse pond Euro

Bbp £1.749 miljard € 2363 miljard
Bbp per hoofd £27.285 €35.22

Grooi bbp. 22% 11%
Werkloosheid 54% 9.9%

Inflatie 01% 01%
Exportwaarde £289 miljard € 451 miljard
Bevolking onder armoedegrens. 15% 8%
Wisselkoers £1-€13857 €1-£07376

Bron: CIA.gov, 2016, cijfers voor 2015.

Gevraagd
a Inwelk land is het binnenlandse inkomen per hoofd het hoogst? Licht je antwoord toe met een berekening.
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De toename van het bbp in beide landen is volgens sommige economen mede een gevolg van hun lidmaat-
schap van de EU. De EU streeft naar een economische unie. Hierdoor zijn de handelsbelemmeringen tussen de
landen in de EU namelijk verdwenen.

b Geef een voorbeeld van een handelsbelemmering. Leg bij je voorbeeld it waarom deze handelsbelemme-
rend werkt

¢ Noem nog een kenmerk van een economische unie

In 2015 hadden Frankrijk en het Verenigd Koninkrijk een tekort op de lopende rekening van € 26 miljard euro
respectievelijk £ 25 miljard.
d Hoe groot was de import van Frankrijk in 20157
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Op 23 juni 2016 stemde de Britse bevolking voor uit-
treding uit de Europese Unie, de brexit.

Tussen het Verenigd Koninkrijk en Frankrijk wordt ook
veel gehandeld. In het Franse Dieulefit is het wijnex-
portbedrijf ‘Largo’ gevestigd. Largo exporteert vooral
naar het Verenigd Koninkrijk. De Engelse importbe-
drijven betalen Largo in euro’s. Onmiddellijk na de
uitslag van het referendum daalde de koers van het
Britse pond sterk ten opzichte van de euro.
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e Is deze koersverandering voordelig of nadelig voor de afzet van Largo? Verklaar je antwoord.

Nederland is ook lid van de EU en erg afhankelijk van de handel met de andere lidstaten. De Nederlandse eco-
nomie zal volgens het Centraal Planbureau in 2016 en 2017 minder sterk groeien dan eerder gedacht vanwege
onder meer de brexit.

1 Verklaar waarom Nederlandse economie minder sterk zal groeien dan eerder werd gedacht.

Om de negatieve effecten van de brexit voor het Verenigd Koninkrijk te temperen, verlaagde de Britse centrale
bank het renteniveau in juli 2016 van 0,5 procent naar 0,25 procent. Dit was de eerste renteverlaging sinds 2009.
Ook kondigde de bank aan voor nog eens 60 miljard pond (71 miljard euro) aan staatsleningen op te kopen.

g Leg uit hoe de rentedaling en het opkopen van staatsobligaties stimulerend werken voor de Britse economie.
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OpeAvE 18.19

GELDSTROMEN IN EUR

Europese landen die in aanmerking willen komen voor lidmaatschap van de Europese Unie (EU) moeten aan
verschillende voorwaarden voldoen. Met een aantal Oost-Europese landen heeft de EU recentelijk gesprekken
gevoerd over toetreding. Deelname aan de EU is populair onder Oost-Europese landen omdat het lidmaatschap
goede voorwaarden ljkt te scheppen voor economische groei.

Bij het bestuderen van de economie van een land maken economen gebruik van modellen. De kringloop-
schema's in de bronnen 1 en 2 vormen een modelmatige weergave van de economie van een Oost-Europees
land dat onlangs s toegetreden tot de EU.

Bron 1 Kringloopschema van een Oost-Europees land vé6r toetreding tot de EU

Primaire inkomens &

Primaire inkomens 25

-

Consumptic 15

Overheidssaldo ..

Import 16

Netto investeringen6:
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Bron 2 Kringloopschema van een Oost-Europees land na toetreding tot de EU

Primaire inkomens 31

Primaire inkomens &

Belastingen 12

2|

Consumptic 16

¥

verhoidssaldo ..
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Opcave 18.11

Hieronder staat een aantal uitspraken.

1
2
3

4

5
6

Bij zwevende wisselkoersen komen de koersen tot stand door vraag en aanbod.

De euro kan worden gezien als een systeem met volstrekt vaste wisselkoersen tussen de eurolanden.

Bij depreciatie van een valuta worden de officicel vastgestelde wisselkoersen van die valuta ten opzichte
van vreemde valuta verlaagd.

Bij revaluatie van een valuta worden de officicel vastgestelde wisselkoersen van die valuta ten opzichte van
vreemde valuta verhoogd.

Een land kan niet zomaar de euro invoeren.

Bij vaste wisselkoersen is het valutarisico groter dan bij flexibele koersen

Gevraagd

a
b

Welke van de uitspraken zijn onjuist?
Geef aan waarom die uitspraken onjuist zijn.
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De sectoren in dit schema worden met elkaar verbonden door ingaande en uitgaande geldstromen. De cijfers
geven bedragen in miljarden euros weer. Export, import en lopende rekening hebben in dit model uitsluitend
betrekking op goederen en diensten.

Gevraagd
a Noem de twee geldstromen waaruit blijkt dat de overheid in dit land gebruik maakt van productiefactoren.

b Laat met een berekening zien dat het binnenlands inkomen in dit land is gestegen na toetreding tot de EU.
¢ Leg met een berekening uit waarom de richting van de piil ‘overheidssaldo’ na toetreding tot de EU is om-

gedraaid.
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Een kritische Oost-Europese econoom is van mening dat deelname aan de EU niet alleen maar economische

voorspoed brengt. Hij waarschuwt voor een forse arbeidsmigratie die op gang zal komen als de inwoners van

dit land merken hoeveel meer ze kunnen verdienen door te werken in één van de rijkere EU-lidstaten. Deze ar-

beidsmigratie kan, volgens de econoom, wel eens nadelig zijn voor de economische groei op langere termijn.

d Beschrijf een pill tussen twee sectoren die zou kunnen worden toegevoegd om de gevolgen van de ver-
wachte arbeidsmigratie te verwerken in het kringloopschema na toetreding tot de EU. Vermeld beginpunt,
eindpunt en naam van deze

e Leg uit waarom deze arbeidsmigratie nadelig kan zijn voor de economische groei op langere termijn in dit
land.
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Opoave 18.20
Griekenland is lid van de Economische en Monetaire Unie (EMU). De Griekse overheid heeft zich jaren rijk ge-
rekend: haar economische cijfers blijken niet altijd betrouwbaar en de overheidsfinancién hebben te lijden onder
fraude en bureaucratie. Door te hoge overheidsuitgaven en door gevolgen van de kredietorisis is in 2009 het
begrotingstekort opgelopen tot 12,7% en de staatsschuld tot 120% van het bruto binnenlands product (bbp}:
veel hoger dan de normen in het stabiliteits- en groeipact (bron 1). Door de crisis lukt het vrijwel geen enkel
land om zich te houden aan de strenge regels van dit pact

Bron 1 Het stabiliteits- en groeipact
Na de totstandkoming van de Economische en Monetaire Unie (EMU) zijn tussen de deelnemende landen af-
spraken gemaakt die de stabiliteit (waardevastheid) van de euro moeten garanderen. Enkele van deze afspraken

ngstekort van de collectieve sector mag hoogstens 3% van et bbp zijn;

« de EMU-schuld van de collectieve sector mag niet hoger zijn dan 60% van het bbp;

+ het is niet toegestaan dat EMU-landen elkaar financicel bijstaan;

+elk deelnemend land verplicht zich om regelmatig betrouwbare economisch statistische informatie te geven
aan de Europese Commissie;

+ eenland kan niet door de overige lidstaten uit de EMU worden gezet, maar kan wel vrijwillig vertrekken.
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Bron 2 Uit een persbericht van de Eurogroep'

LUXEMBURG, voorzitter Eurogroep: ‘Nu is het spel uit!"
‘Het rapport dat Eurostat - het Europese statistiekbu-
reau - deze week uitbracht over de statistische chaos
die de Griekse overheid de afgelopen jaren heeft ge-
produceerd om EMU-landen om de tuin te leiden, is
vernietigend.

Dat de Griekse overheid uitgaven buiten de begroting
hield om destijds lid te mogen worden van de EMU
was al bekend. Het land kon door de euro meeliften
op de lage rente die Noord-Europese landen op hun
staatsleningen betalen. De Griekse overheid zelf geeft
nu meer informatie over deze misleiding. De finan-
ciéle markten reageerden direct door de rente voor
Griekenland te verhogen.’

! Do Eurogrosp bestaat uit de ministers van Financién van do EMU-landen.
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De afspraak in het stabiliteits- en groeipact die voorschrilft dat het niet is toegestaan, dat EMU-landen elkaar fi-
nancieel bijstaan, is bedoeld om het risico op moreel wangedrag (moral hazard) van een EMU-land te verklei-
nen.

Gebruik bron 1.
Gevraagd

a Noem de afspraak in het stabiliteits- en groeipact die het r
juist zou kunnen vergroten en leg dit verband uit.

ico op moreel wangedrag van een EMU-land
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Om te voorkomen dat de financiéle problemen onbeheersbaar worden, zal Griekenland in snel tempo de staats-
schuld moeten aflossen. De Griekse overheid zal daartoe overheidsuitgaven moeten beperken en overheidsi
komsten moeten verhogen. In 2010 heerst er twijfel op de financiéle markten of Griekenland vanaf 2011 de
staatsschuld en het begrotingstekort omlaag kan brengen in de richting van de EMU-afspraken.
b Maak van de onderstaande zinnen een juiste economische redenering.
Griekenland heeft jarenlang zijn begrotingstekort ...(1).... voorgesteld dan het werkelijk was. Internationale
beleggers vinden Griekse ...(2]..., die worden aangeboden om dit tekort te financieren, te riskant en vermij-
den ze. De door de Griekse overheid ...(3)... rente loopt snel op tot 7,26 procent, twee maal zo hoog als de
rente die geldt voor de Nederlandse overheid. De gestegen rente voor nieuwe staatsleningen maakt het ...
(4)... om te bezuinigen op de ...(5)...

Kies uit: bij (1) hoger/lager, bij (2) aandelen/obligaties, bij (3) te betalen/te ontvangen, bij (4) meer noodza-
keliji/minder noodzakelijk, bij (5) betalingsbalans/overheidsbegroting.
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Op ECONIEUWS.NL staat een weblog met twee reacties van Nederlanders op de vraag: Wat doen we met de
Grieken?

De reactie van Tim: ‘Laat Griekenland gewoon lekker failliet gaan. Ze hebben geprofiteerd van de voordelen
van de EMU, hebben onjuiste informatie verstrekt en zijn er nooit voor gestraft. Griekenland vormt nog geen
5% van de economie van de EMU, Waarom moeten wij gaan betalen voor “hun feestje"? Door het onverant-
woorde gedrag van de Griekse overheid dalen de obligatiekoersen en komen onze pensioenen in gevaar.
Datzitzo: ..’

Sylvester is het niet met Tim eens. Hij reageert: ‘Griekenland failliet laten gaan, onmogelijk. Een land blijft be-
staan. De rente die Griekenland nu moet betalen voor leningen kan het nooit financieren zonder hulp. Het In-
ternationaal Monetair Fonds (IMF) en de andere EMU-landen zullen Griekenland te hulp moeten schieten met
leningen. Die worden verstrekt in ruil voor structurele hervormingen van de economie. Griekenland wordt onder
toezicht gesteld van het IMF en Europa. Dat is voldoende straf. Zonder structurele hervorming van de over-
heidsfinancién zal Griekenland die leningen niet terug kunnen betalen en komt de stabiliteit van de EMU in

Gebruik eventueel naar eigen inzicht bron 1 en bron 2
G Kies één van de twee reacties: Tim of Sylvester. Schrijf deze naam op en schrijf daarna het vervolg van de
reactie, waarbij je de vetgedrukte zin uitlegt. Gebruik ongeveer 60 woorden.
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Opeave 18.12 OMWISSELEN

Frank Kithman is geboren in Nederland. Zijn ouders in Zwitserland. Elk jaar gaat de nu 26-jarige
Amsterdammer een week op familiebezoek in Zwitserland, waar de Zwitserse frank (CHF) de munteenheid is.
De reis is al geregeld. Hij denkt in Zwitserland genoeg te hebben aan 750 CHF.

De bank rekent met de volgende koersen en transactiekosten.

Land Valut Afk_ U kooptbuitenlands geld U verkoopt buitenlands geld
Zuwitserland  Frank CHE  Koers€1=09941CHF  Koers € 1=1,1908 CHF
Transactiokosten: 1,2%.

Gevraagd
a Bereken hoeveel Frank inclusief transactiekosten moet betalen voor 750 Zwitserse franken.

Bij terugkomst in Nederland heeft hij nog 105 Zwitserse franken over. De koersen zijn niet veranderd.
b Bereken hoeveel euro Frank terugkrijgt voor 105 CHF. Denk aan de transactiekosten.




